

清源 淨網 秋風 固邊

# 互聯網“淨身”行動的來龍去脈



一場名為“淨網”的專項掃黃打非活動，甚至連新浪這個門戶大哥也作為屢教不改的反面典型上了央視，讓一眾互聯網公司噤若寒蟬。

“年薪20萬、五險一金、多項福利補助，每天的工作就是面對電腦識別色情淫穢網站。”據報道，2013年4月，北京某網絡安全公司在智联招聘網站發布了上述招聘廣告。招聘的是“首席淫穢色情鑑定官”——俗稱“鑒黃師”。

2013年的“鑒黃師”招聘廣告更像是互聯網公司的一次自我調侃和自我炒作。但在2014年4月13日啟動（將持續到11月）的“淨網2014”行動開展以來，互聯網公司紛紛自查自糾，刪除黃色等不良信息，對“鑒黃師”的需求真正變得迫切。

“淨網”行動啟動半個月以來，一些“老虎”級的互聯網公司被查處。涉及的公司包括快播、新浪等為代表的幾乎所有視頻網站。其中快播和新浪是內容涉黃被調查，而優酷和搜狐則是被要求下架一些熱門美劇和自制劇。

跟往年掃黃打非最大的不同在於，這是掃黃打非活動首次將主戰場定位於互聯網，而且採取的是“嚴打”式的高壓掃黃政策。

一時間，互聯網圈風聲鶴唳。

## 網上網下一起查 老虎蒼蠅一起打

早在2013年3月21日，全國“掃黃打非”辦公室就在京召開2013年第一次全國各省（自治區、直轄市）“掃黃打非”辦公室主任會議。會議明確2013年打擊非法出版物、清理網絡淫穢色情和打擊侵權盜版三項重點任務，部署了“清源”“淨網”和“秋風”三個專項行動。

“清源”行動主要是針對出版物進口渠道的專項檢查，規範機構和個人接收贈送出版物行為；建立完善網絡出版監測查堵機制，加強網絡書店監管，重點加大出版物網絡交

易平台的監督檢查力度；“淨網”行動主要是以網絡文學、網絡遊戲、視聽節目網站等為重點，加強網絡淫穢色情信息專項監測；“秋風”行動則是針對假媒體、假記者站、假記者和侵權盜版出版物的專項整治。

後來，又增加了一個叫做“固邊2014”的專項行動。

“固邊”行動則強調的是邊境地區非法出版物流入的問題。主要任務是，防範境外不良文化、宗教滲透。為此建立了四個配套工程，包括“珠峯工程”、“天山工程”、“長白

山工程”和“南嶺工程”，分別覆蓋中國東南西北四大邊境。

其中涉及互聯網的掃黃打非專項行動是淨網行動。該行動是由四個部門主導，分別是全國“掃黃打非”工作小組辦公室、國家互聯網信息辦公室、工業和信息化部和公安部。

非法出版物的查處工作也將主戰場鎖定為互聯網。比如固邊行動中的“南嶺工程”，過去查處重點是游商和印刷企業兜售非法出版物的問題，如今開始對物流快遞公司和物流倉儲站進行清查。同時將

重點鎖定為互聯網，清查網絡書店、電子商務平台代購、銷售非法出版物的行為，特別是移動智能終端在線商店中傳播的非法出版物及相關信息。

2014年3月31日，全國各省（自治區、直轄市）“掃黃打非”辦公室主任會議提出，對於淨網行動，要敢抓敢管、敢於擔當。而且要網上網下一起查、老虎蒼蠅一起打。

4月13日，淨網行動宣布啟動。三大電信運營商在其官方網站上發布公告、聲明，表態堅決支持淨網行動。

## 連環令殺向新浪網

一周之內，兩份通知，分別擬吊銷新浪的兩個許可證。如果這兩份被吊銷，就意味著新浪將失去小說、音樂、視頻、遊戲業務。

4月16日，就在快播宣布“從良”的同一天，中國最主要的門戶網站之一——新浪網收到了一份來自北京市文化市場行政執法總隊的行政處罰告知書，決定對新浪公司擬吊銷其《互聯網出版許可證》。

此時新浪掌門人曹國偉正在美國忙著新浪微博上市

的事情。第二天，4月17日，新浪微博正式在美國紐約納斯達克上市。上市當晚，曹國偉表示，微博上市後，新浪的發展有三個方向：更加移動化、更加視頻化、更加垂直化。不過，此時新浪視頻已經成了掃黃打非的目標。

4月19日，曹國偉在微博上發了一組紐約街頭復活節的彩蛋的照片。他還去看了看寶馬的一款新車樣車，說自己很震撼。

曹國偉在美國逛街的輕鬆狀態也沒有持續太久。4月

23日，新浪收到了北京市文化市場行政執法總隊受國家新聞出版广电總局委託向新浪發達的《北京市文化市場行政執法聽證告知書》，擬吊銷新浪《信息網絡傳播視聽節目許可證》。

4月24日，第二份通知到來的第二天上午，新浪在其首頁刊發《致歉聲明》，承認新浪讀書頻道原創小說連載、新浪視頻頻道播客欄目部分內容存在涉嫌傳播淫穢色情信息的信息。並將原因歸結為對部分內容把關不嚴、疏

於監控。新浪稱對於網絡主管部門給予的嚴厲處罰，認真執行，決不推諉。

不過，到目前為止，新浪網站首頁底部依然有《互聯網出版許可證》和《信息網絡傳播視聽節目許可證》——這“兩證”依然是尚未被吊銷的“擬吊銷”狀態。

艾媒資訊 CEO 張毅認為，如果這兩份被吊銷，就意味著新浪將失去小說、音樂、視頻、遊戲業務。作為門戶網站，新浪的內容只能是轉載為主。

## 下一個會是誰

張朝陽此話一出，沒過幾個小時，搜狐王牌自制劇《屌絲男士》就被要求下架。

就在新浪涉黃登上了《新聞聯播》後一天，4月25日，優酷、搜狐視頻等國內視頻網站，按照國家新聞出版广电總局的要求，下架了《生活大爆炸》、《傲骨賢妻》、《海軍罪案調查處》、《律師本色》等美劇。其中搜狐視頻獨播的《生活大爆炸》是熱門王牌美劇。

有消息称，此次禁播部分美劇是“掃黃打非·淨網2014”的專項行動之一，接下來還將會有一批英劇、美劇被相繼叫停。

很多互聯網人一開始都

低估了淨網行動的烈度。事實證明，他們過於樂觀了。

搜狐獨播的王牌美劇《生活大爆炸》被要求下架後，搜狐老板張朝陽在4月28日的搜狐一季財報會議上稱，這几部劇的下線只是個案，並不代表广电總局在美劇總體策略的變化。他說，搜狐視頻主要想通過《屌絲男士》以及一些其他的自制劇，以一種更貼近娛樂和貼近80、90後年輕一代的方式來制作歡樂的內容。

“淨網”利劍四處揮舞之下，互聯網圈都在猜測，下一個被查者可能是誰？

有傳聞說，一些遊戲公

司收到通知，研發遊戲的時候，不能再出現敏感部位，泳裝、短袖和短褲以及比基尼等服裝，遊戲中男女角色之間不能有任何身體部位的接觸。據著名遊戲網站17173報道，一些網遊公司雖然沒有接到通知，但卻將上述新聞信以為真，要求員工加班修改圖片。

另一些網遊公司則下架了一些開放式樣的時裝。比如，4月30日，《笑傲江湖OL》運營研發團隊將一些可能被監管者認為比較裸露的遊戲時裝下架。這些衣服是遊戲里的商品，可以購買，名字很夢幻，如“冰雪羽衣”。

受“淨網”行動影響，影視動漫、手游、互聯網內容、服務提供商等國內A股市場板塊近期紛紛下跌。4月25日，影視動漫板塊指數跌幅1.91%、手游跌幅1.34%；互聯網內容、服務提供商等一些主要公司的跌幅在4%-6%之間。

在美股市場，新浪、樂居、網易、搜狐、當當網等公司股價都有小幅下挫。因為一些互聯網公司已在有做空機制的美股上市，在投資圈里甚至引發了一小波做空的高潮。一位投資人士告訴記者，他的打算是先做空某家公司，“再去舉報他們涉黃”。

（據南方周末）

